

爱，帮助别人 成就自己

我国当代伟大的人民教育家、思想家陶行知曾说“没有爱，便没有教育，唯有爱，是真正滋养一生的教育。”

2015年9月2日，我刚刚进办公室不久，303宿舍几个孩子就来到我办公室，其中一位同学很紧张的说：“老班，我们宿舍，有个同学是有问题？”。

我忙问：“什么情况？”

他接着说：“靠门最近的床铺那个同学李昌浩，从昨天到现在，都没有出宿舍，也没有吃东西，就坐在床上，困了就倒在床上，也不脱衣服，身上有气味。”其他同学随声附和着。

我连忙找到昨天报名登记的名单和联系方式，和同学们一道来到303室。

看到他们的样子，十分疲惫和犯困的样子，我问他的时候，他只是面带憨笑，也不回答。

看到这种情况，我拉出10元，让一位同学去小店买一块面到和一瓶水，送我办公室。

我把李昌昊同学带我的办公室。

我联系李昌昊同学的家长，是他大伯接的电话，我刚刚提起李昌昊同学，他的大伯说，我马上来。

在等待中，李昌昊吃着面包喝着水，我问他家住哪里，家里有那些人，爸妈干什么的，他都没有回答，只是憨笑，我无语了。

半个小时后，李昌昊的大伯来了我的办公室，连忙说，给余老师添麻烦了。

经过了解，李昌昊，丁桥明塘人，父亲 50 多岁，非常老实，母亲智力残障人，由爷爷奶奶看护，家庭经济主要收入靠种田地和做小工。

李昌昊的大伯在新河镇府办事员，没有子女，李昌昊几乎由大伯抚养，可惜，李昌昊也是智力残障人，比他母亲好点。

李昌昊的大伯几乎以祈求的语气和目光让我带李昌昊，如果不上学，也要送到丁桥老家，由爷爷奶奶带，实在太难了。

我回答，我得的先跟学校反应一下，回头回复您。李昌昊大伯临走时，给李昌昊还叮嘱了几句，大概意思是凡是跟本班同学后面。李昌昊还是憨笑的点点头。

我把李昌昊送到班上，告诉同学们，吃饭，上课叫上李昌昊一下。

我把这件事也告诉了相关领导，领导说得意见，为了学校，为了你自己，还是尽量劝会回吧，还没有入学籍。

一边是祈求眼神，一边是学校和个人的安全，在这十字路口，我该怎么办呢？

我想了一个下午，这孩子送回家，一定跟爷爷奶奶爸爸妈妈生活，这样得环境，只会加剧他智力退化。

想来想去，我还是决定让李昌昊同学试读一周看看，既然决定了，就要想办法解决问题呀。

下午放学，我将 303 宿舍的孩子全部叫到我的办公室，开了会，由谁每天都要带着李昌昊一起生活起居呢？

也许大家刚来学校，积极性都比较高，有的说轮流带他，大家谁有空就带，父母陪读等等。就在大家各抒己见的时候，一个不起眼的，身材矮小，1 米 6 左右，皮肤黝黑的同学站起来说：“老师，我在家经常带我小弟，我带他吧。”

我看他还像个小孩子一样，而李昌昊有 1 米 75 以上，怀疑的说：“你可以吗？”，他很自豪的说：“我妈妈天天上班，每个周末都是我带我小弟的，我烧饭给我小弟吃，还给他洗澡。”

我问他：“你叫什么名字？”

我带着浓浓的庙前口音说：“我叫程加劲。”

“那就从今天开始，每天你上课，吃饭，洗澡都带他一道”

程加劲点头说：“嗯！”

“其他同学，在平生学习生活中，也要关心他爱护他，他是我班成员之一。遇到什么问题，及时告诉我。大家都回去吧！”

我起身走到程加劲的身边，拍了拍程加劲的肩膀说：“从现在开始，李昌昊就交给你了！”。我一直目送着程加劲带着李昌昊走到男生宿舍。

在高一这一年中，我几乎每天早上都来，也几乎每天晚上也来看看，只要我坐班，肯定要去同学生宿舍走走看看。跟同学们聊聊天，间接了解学生们情况。

让我最感动的，程加劲做到了，他的承诺，这一年来，我几乎每天都能看到，程加劲带着同学一起吃饭，后来，有好几个同学都他们一道，朱志诚（朱德富侄儿）陆孟杰。

程加劲一句承诺，说到做到，通过大半年的时间始终如一的坚持做，给我深深的上了一课。我想程加劲这孩子如此优秀，我一定多给机会给他，2015年校技能大赛，我让他参加了钣金项目的比赛（这个项目吃苦，是技术活，但未来挣钱多），我把他带到风华修理厂，教使用钣金的专业工具。在校赛上汽修项目唯一一个高一学生拿到了二等奖。

2016年，青阳妇联发了一则通知，全县申报十佳孝心少年，学校转发通知后，我第一个就想到，这个名额非程加劲非莫属。通过班级推荐，大家一直推荐程加劲，众望所归吧。

于是，我立即要程加劲准备材料，可惜，他说他不会写，我说你在家带小弟，又会烧饭，还帮小弟洗澡，就是孝敬父母，给父母减轻负担。

这样吧，你说，我来写，从家里基本情况开始介绍起，他思考了一下，开始说家里发生的一切，说着说着，我心里特别难过，这要一个多灾多难的孩子，还是家里的主要劳动力和顶梁柱，在学校

还能帮助一个智力低下的同学，从没有退缩过，而且，李昌昊在程加劲的细心帮助下没有退学。

2016 青阳县“十佳孝心少年”程加劲推荐词是这样写的

17 岁的程加劲是个看似柔弱但坚强乐观的男孩，有着不幸的身世遭遇：在他 11 岁时，父亲不幸车祸身亡，母亲不堪重负，精神失常，年迈的奶奶整日以拾荒为生，还有一个三岁的弟弟需要人照顾，生活的艰辛不言而喻。六年来，他用稚嫩的双肩撑起了一个不幸家庭，洗衣、做饭、扫地、干农活……里里外外，劳心劳力，让这个家有了温暖。他笑对生活，乐观坚强，敢于担当，孝心孝举感动了身边的每一个人，给青少年树立了良好的榜样。

2016 年，程加劲同学荣获青阳县首届“十佳孝心少年”荣誉称号。

2017 年，程加劲同学荣获池州市第三届“十佳孝心少年”荣誉称号。

2018 年寻访 2017 年度全国“最美中职生”活动，被评为全国最美中职生。

所以，爱，帮助别人，成就自己